

国务院联防联控机制： 目前全国整体疫情已进入低流行水平

关注“乙类乙管”

在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障，广大医务人员和各行业工作者坚守岗位，防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。

春节假期发热诊室诊疗量 一直低于节前

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形

势，我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行，提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来，乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在平稳回落。”傅卫介绍，在2023年1月21日至27日春节假期期间，发热诊室的诊疗量处于低位，初一诊疗量最低，之后有一定的回升，但一直低于节前的诊疗量，减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比，下降94%。2023年1月27日，基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次，与节前相比减少近三成。

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍，各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作，扩充120转运能力，增加电话坐席，同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道，简化重症患者转诊流程，确保及时收治。

目前我国没有监测到 其他优势病毒株

春节期间人员流动频繁，是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操表示，根据监测数据显示，本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株，目前没有

监测到其他优势病毒株。

陈操说，新冠疫情发生以来，我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作，也为早期疫情溯源提供了重要线索和支撑，同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间，收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经过分析发现有11个进化分支，仍旧以BA.5.2和BF.7为主，没有发现新的变异株输入。

陈操介绍，当前春运正在进行中，高校近期也要陆续开学，下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异监测工作，继续对哨点医院中的门（急）诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时，同其他部门对海陆空口岸的人员进行新冠病毒的变异监测，及时预警并采取相应防控措施。 据新华社

春节期间全国农村疫情形势总体平稳

同步播报

农村地区仍然是当前疫情防控的重中之重。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示，春节期间，农村地区的疫情总体平稳，没有出现疫情上升情况。

针对包括偏远山区、牧区、林区、海岛在内的“三区一岛”农村疫情防控薄弱环节，毛德智介绍，主要从以下四个方面

重点做好疫情防控工作：一是落实重点人群包保机制，摸清老、幼、病、残、孕五类重点人群基础信息，开展“点对点”联系服务；二是开展巡诊服务，推动各地配足乡村两级医疗人员，开展医务人员“上山下海”诊疗、送医送药上门；三是加强药品储备，推动各地在防疫药品和医疗设备分配时向“三区一岛”倾斜；四是做好转运转诊，督促指导各地为乡镇医疗卫生机构配备救护车。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。据介绍，截至

2022年年底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心已实现发热诊室“应设尽设、应开尽开”。春节期间，全国发热诊室24小时开诊，正常运行，及时做好轻型患者对症治疗和重症患者早识别、早转诊。

春节前，国务院联防联控机制、中央农村工作领导小组印发《加强当前农村地区新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》，要求保障农村地区物资储备和供应。对此，国家卫健委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍，“我们坚持每日监测调度，动态掌

握乡镇卫生院和社区卫生服务中心的药品配备、物资储备和使用情况，对各省配备情况及时进行通报和督促。”

监测数据显示，目前，94%以上城乡基层医疗卫生机构所配中药、解热、止咳三类药品可用一周以上，85%以上基层机构达到两周以上储备量，部分乡镇卫生院和社区卫生服务中心还配备了小分子抗病毒药物。截至2023年1月27日，全国基层医疗卫生机构共配备指氧仪289.4万个，制氧机21.9万台。

据新华社

“活佛厅官”罗廷才： 不信马列信鬼神，骗取500多万元扶贫资金建寺庙

骗资金建寺庙、干扰基层政权工作、自封“活佛”并裹挟村民参加迷信活动……2022年9月，云南省人大常委会办公厅原党组成员、省纪委监委驻省人大机关原纪检组组长罗廷才被开除党籍，移送检察机关依法审查起诉。

2023年1月29日，云南省玉溪市中级人民法院一审开庭审理了罗廷才案，择期宣判。罗廷才案深刻警示，加强党员领导干部理想信念教育须臾不可放松。

非法骗取农资 大搞封建迷信

罗廷才在退休5年后被群众举报，于2022年2月被云南省纪委监委立案审查调查并采取留置措施。

经云南省纪委监委查明，2013年至2018年，罗廷才利用职务影响，以建设家乡基础设施为由，向税务、财政、国企等多个部门和单位申报扶贫助农专项资金共计566万余元，擅自改变资金用途，违规在其家乡云南省文山壮族苗族自治州马关县古林箐乡瓢厂村建盖寺庙并从事违法活动。

经查，自2013年6月起，在没有报批的情况下，罗廷才私自指使时任瓢厂村村民小组长的何某某、施工老板洪某某以及多名村民挖山破土，占用集体土地，先是建了寓意“九五至尊”的九层云海塔，后又扩建了云海寺，摆放了十三尊佛像，2018年6月正式对社会开放。

其间，罗廷才多次给时任古林箐乡党委书记和乡长的王某某、庄某某等人打招呼，要求把他协调到的资金全都用在云海寺建设工程上。为推进云海寺建设，罗廷才于2016年到瓢厂村召开群众



要为自己留下名声

2022年2月，罗廷才被云南省纪委监委立案审查调查并采取留置措施。图据云南卫视

大会，鼓动大家选举其亲信何某某担任村民小组长，让本来高票当选村民小组长的孔某某改当会计。

因无合法审批手续，马关县民宗部门多次要求关闭清理云海寺，都遭到罗廷才的抵制，他甚至不顾民宗干部的阻止，在深夜偷偷组织开光仪式。

为了将云海寺合法化，罗廷才组织12名村民到昆明某著名寺院参加“皈依”培训项目，并让该寺住持为每个村民办理了皈依证，他自己也办理了皈依证，取法号“本智”。另外，他安排村民向马关县民宗局递交皈依证和相关申报材料，以“村里有一定数量的信教群众”为由，申请将云海寺批准为临时宗教场所。马关县民宗局走访发现，瓢厂村无信奉佛教人员，已办理皈依证的村民自身并不信佛教，因此拒绝了这一申请。

握乡镇卫生院和社区卫生服务中心的药品配备、物资储备和使用情况，对各省配备情况及时进行通报和督促。”

罗廷才自恃位高权重，作风霸道，狂妄自大。据其供述，他在云南省审计厅分管人事和纪检工作，掌握着“两把刀”，只要他提出资金申请，没有哪个单位和部门会不给面子。他认为，在偏远的家乡建一座雄伟的寺庙，是一种政绩，彰显出个人能力，可以留名千古。

瓢厂村原村民小组长高某某说，罗廷才自封是瓢厂村云海寺十三尊佛之外的第十四尊“活佛”，要求村民们对他言听计从。还对村民吹嘘自己是大官，可守村里的“龙头”，村民守住村“龙尾”就行。

——单位监管不到位，职能部门纵容。

云南省纪委监委第二监督检查室主任李江波说，罗廷才案件之所以发生，除了他自身理想信念丧失，也有单位监管不到位，职能部门的纵容。“案发前，不乏领导干部前往云海寺参观，却无人对明显违规的情况提出过异议和规劝。”李江波说。

罗廷才在军队成长，大半生从事法律、审计、纪检工作，最终却走上歪路，晚节不保。其案背后的原因值得深省：——错误思想作祟，理想信念崩塌。

据新华社